

ГЕРОИН ДЛЯ МАЛОЛЕТКИ

В Москве наркотизация молодежи особенно заметна в клубах закрытого типа, ночных игровых и увеселительных заведениях, барах, имеющих соответствующую репутацию. А в последнее время наркотики все чаще изымаются в высших учебных заведениях и даже школах.

За шесть месяцев нынешнего года столичными наркополицейскими выявлено 1450 преступлений, 88 процентов которых относятся к тяжким или особо тяжким. Изъято 150 килограммов наркотических веществ, в суды направлено 606 уголовных дел. Как заявил Виктор Хворостян, заметнее стали действия национально-этнических группировок, которые используют все средства для расширения сфер влияния. Сегодня наркопритоны – это глубоко законспирированное подполье. Чтобы в него внедриться, сотрудники спецслужбы разрабатывают оперативные комбинации, шаг за шагом выявляют адреса и связи наркоторговцев и их клиентов.

Так, на северо-востоке столицы был выявлен притон, который содержала 29-летняя женщина-наркоманка. По оперативной информации, притон действовал почти год. В квартире регулярно внутривенно принимали героин от двух до четырех человек. Услуги хозяйки оплачивали дозой зелья или водкой.

Пресечена деятельность наркопритона на юге Москвы. Там «веселую» квартиру содержал четырехжды судимый больной ВИЧ. Туда, как в элитный закрытый клуб, допускались лишь избранные. Посетителями были одни мужчины. Когда полицейские нагрянули «в гости», в квартире в состоянии глубокого наркотического опьянения находились трое завсегдатаев. Один из них настолько плохо соображал, что предложил «дозняк» оперативнику.

Практика показывает, что более 90 процентов лиц, задержанных за содержание притонов, являются москвичами или имеют постоянную регистрацию в городе. 80 процентов из них нигде не работают, а каждый четвертый имеет судимость, в том числе за преступления, связанные с наркотиками.

Часто слышишь, что наркотики употребляют лишь опустившиеся люди, деклассированные элементы, – говорит Виктор Хворостян. – Это распространенное заблуждение. В наркосети вовлекаются как представители бедных слоев



КОЛЛАЖ АНДРЕЯ НИКИТИЧЕВА

Официально в России зарегистрировано около полумиллиона наркоманов. Но, по мнению специалистов, реально наркоманией поражено примерно четыре процента населения страны. Это почти шесть миллионов человек. Однако, как считает начальник Московского управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков генерал-лейтенант полиции Виктор Хворостян, катастрофической ситуацию следует назвать даже не из-за количественного роста потребителей дурмана. Если пару лет назад возраст начинающего наркомана составлял 17 лет, то сегодня нижний порог приблизился к 14 годам! И эта планка продолжает снижаться...

населения, так и люди состоятельные. Причем наркоторговцы умышленно постепенно втягивают в наркотический капкан совсем молодых людей. Поначалу дают попробовать бесплатно, а когда человек подсядет, начинают торговать зельем, да еще предлагают бесплатно, а когда человек подсядет, начинают торговать зельем, да еще предлагают бесплатно, а когда человек подсядет, начинают торговать зельем, да еще предлагают бесплатно...

Подсевший на наркотики человек становится послушным орудием наркодилера. Одна доза в притоне стоит от 300 до 1500 рублей. Наркоману со стажем зелье необходимо практически каждый день, и ради ее получения он готов пойти на

все. Отсюда рост преступлений в среде наркоманов: разбоев, грабежей, квартирных и уличных краж.

Растет число выявленных преступлений, связанных с легализацией доходов. За шесть месяцев полицейскими проведено 95 мероприятий, во время которых было изъято значительное количество наркотических средств. В конце весны в Москве была пресечена деятельность азербайджанской преступной группы. Во время обысков на квартирах мафиози изъято более 62 килограммов зелья. Через месяц полицейским удалось задержать крупную, по общепринятым меркам, партию героина. У перевозчиков зелья оперативники изъяли 56 килограммов тяжелого наркотика.

Почти 90 процентов наркотиков, употребляемых в Москве, завозятся извне. Выявляются случаи производства амфетамина и метадона, а также эфедриносодержащих препаратов. Но это незначительные объемы. Маковую соломку, марихуану, гашиш везут в столицу из Молдавии, Казахстана, с Украины, а различные наркотики химического происхождения доставляют из Европы – Польши, Германии, стран Балтии, Нидерландов и даже Белоруссии. Больше всего героина поступает из Афганистана. Почти весь тяжелый наркотик везут именно оттуда.

Наркокурьеров не останавливает ни риск быть схваченными, ни строжайший контроль в аэропортах и на доро-

гах. Они используют все способы для провоза зелья. Недавно задержали беременную женщину с младенцем. Героин находился как раз под матрасиком малыша. Нередко перевозчики зелья становятся живыми контейнерами. Расфасованный героин заглатывается ими в невероятных количествах. Очень часто такие фокусы заканчиваются для курьеров трагически. Как-то раз нигериец, перевозивший в себе около килограмма героина, погиб от передозировки: один из контейнеров разгерметизировался у него в желудке, и мужчина почувствовал себя плохо. Спасти курьера не удалось, несмотря на все усилия врачей: промывание желудка, капельницы, искусственное дыхание...

В летнее время Управление ФСКН России по Москве проводит активные профилактические мероприятия в зонах массового отдыха. Уже возбуждено 29 уголовных дел, 20 из которых в отношении пушеров – сбытчиков наркотиков. К уголовной ответственности привлечено 29 человек, еще 27 наказаны по статьям Кодекса об административной ответственности. В отношении развлекательных заведений вынесено 10 предписаний об устранении выявленных нарушений. Наложены штрафы в размере 250 тысяч рублей.

В результате действий полицейских – оперативно-разыскных мероприятий и профилактических бесед с руководителями клубов и танцевальных залов, а также работе с представителями служб безопасности развлекательных центров – удалось значительно снизить распространение наркотических и психотропных веществ. Всего в нынешнем году проведено более 130 различных мероприятий, включая разъяснительную работу в развлекательных заведениях и клубах.

Одними карательными мерами проблему наркотиков не снять, – считает Виктор Хворостян. – Чтобы победить зло, нужны дополнительные усилия всего общества. Тем более что и преступники постоянно вкладывают все большие средства в совершенствование транспортировки и расширения сети потребителей. По экспертным оценкам, нами изымается лишь десятая доля прибывающих в страну наркотиков. Остальное вкладывается в оборот, вовлекая в преступный бизнес все новых жертв и дилеров. Профилактика распространения наркотиков не должна сводиться к кампанейщине, если мы хотим снизить угрозу наркотизации молодого поколения.

СМ КРИМИНАЛ

«УЦЕНЕННОЕ» ЗОЛОТО

Двух гостей Москвы объединила не только работа охранниками в пригородном зале игровых автоматов. Оба уже имели по судимости: Игорь П. отбывал срок за кражу в Алтайском крае, а его приятель Сергей И. получил срок за грабеж на Украине. И приехали они в столицу вовсе не для того, чтобы заработать деньги честным трудом. Для них Москва должна была стать трамплином. Друзья собирались срубить деньги полегкому и вернуться домой состоятельными людьми.

Главное – не пропустить свой шанс, говорил Сергей И. А там уж все зависит от нас... Им стало известно, что в Мытищи из Костромской области регулярно приезжает женщина-челночница, которая привозит постоянным покупателям золотые изделия мастеров Красного Села: кольца, сережки, браслеты и цепочки. Товар пользуется спросом у торговцев на местном рынке, поэтому челночница всегда имеет при себе значительные суммы.

Вскоре грабителям представился шанс реализовать намерения. Как-то вечером женщина возвратилась на квартиру, которую она снимала рядом со станцией Челюскинская. Налетчики напали на челночницу, как только она сошла с электрички. Несколько жестоких ударов сломили сопротивление. Друзья связали женщину липкой лентой, заклеили ей рот и заглянули в сумку. Там лежала сложенная в пакетики ювелирка и пачки долларов...

Забрав добычу, бандиты поспешили прочь. Они были абсолютно уверены, что выйти на их след невозможно: в темноте челночница не успела разглядеть их лица, не было свидетелей преступления. Но налетчики были взяты с поличным сотрудниками 9-го отдела МУРа, когда попытались продать несколько цепочек на одном из московских рынков.

– Наших сотрудников сразу же насторожила слишком низкая цена золотых украшений, – рассказывает начальник отделения Иван Игошин. – Когда спросили, почему золото продается за такую цену, один из налетчиков пошутил: «Оно у нас уцененное!» Разговор продолжился в отделении милиции. Там и выяснилось происхождение ювелирных изделий из Красного Села. Сейчас возбуждено уголовное дело, задержанные дали признательные показания и проверяются на причастность к другим аналогичным преступлениям.

УЗНАТЬ СВОЮ СУДЬБУ

И заодно расстаться с наличностью... Конечно, цыганки, занимающиеся старым как мир промыслом на площади у Киевского вокзала, предлагают только первое. А доверчивые граждане, захотевшие заглянуть в свое будущее, даже не подозревали, что становятся участниками шоу. И в этом представлении они отнюдь не зрители, а самые настоящие жертвы.

Когда очередную группу гадалщиц привели в ОВД Краснопресненского района, цыганки требовали справедливости и... адвоката. Между тем у старшей группы были найдены чужие мобильные телефоны, горсть золотых украшений и большая сумма денег. Установить всех владельцев вещей не удалось. Вероятно, кочевой народ предсказывал судьбу не только около Киевского вокзала столицы.

– Лето – период традиционного оживления цыганского бизнеса, – говорит опытный сотрудник МУРа Сергей Андрюшин. – К сожалению, милиция не может уследить за всеми гадалщицами. Они постоянно мигрируют по рынкам, привокзальным площадям, улицам центра Москвы, примыкающим к популярным у приезжих магазинам. Нередко мы подключаемся к работе уже тогда, когда преступление совершено, а мошенники и след простыл. Недавно около Черкизовского рынка мы задержали мошенницу, которая сумела так задурить голову девушке, что та сама отдала ей около тысячи долларов, дорогой мобильник и кольцо с камушком. Хочется предупредить всех: не становитесь легкой добычей аферистов, не останавливайтесь, если вам предлагают узнать судьбу. Это может закончиться слезами сожаления – в ближайшем отделении милиции – о потерянных деньгах.

Таков приговор членам самой мощной ореховско-медведковской группировки, суд над которой завершился в Москве. 11 человек, оказавшиеся на скамье подсудимых, получили в общей сложности 150 лет лишения свободы. Учитывая, что за бандитами 10 только доказанных убийств, суровость приговора, оглашение которого заняло у судьи почти два часа, никого не удивила.

К вершинам криминальной власти ореховцы начали подниматься еще в начале 90-х годов прошлого века. Тогда их возглавлял знаменитый Сильвестр – человек, именем которого решались споры за обладание рынками, ресторанами, заправками, торговыми павильонами и производственными кооперативами. Позже Сильвестр стал совладельцем банков, международных компаний и стратегически важных производств бывшего СССР. Однако это его и подвело. До сих пор неясно, кто же привел в действие взрывное устройство на Тверской-Ямской, где взлетел на воздух черный спортивный «мерседес» Сильвестра.

Позже в стане ореховских, подмявших под себя практически все преступные группировки столицы, началась

ПОЛТОРА ВЕКА ТЮРЬМЫ

междоусобица. Они поглотили медведковских, расправились с кунцевскими, люберецкими, перовскими, одиновскими и другими криминальными сообществами, но не смогли уладить дела внутри собственной команды. Кто-то предпочел скрыться за границей, кто-то попытался уйти в легальный бизнес. Но кровавый передел продолжался, и его итогом стал разгром группировки.

Аресты начались несколько лет назад, пока следствие постепенно, шаг за шагом, разматывало длинную цепочку преступлений. Надо отметить, что разгром группировки – безусловная удача

всех звеньев карательной системы. И приговор бы никогда не состоялся, если бы не слаженные действия сотрудников МУРа, ФСБ, столичной прокуратуры и на конечной стадии – Московского городского суда. Достаточно сказать, что многие из оперативников, работавших по этому делу, вынуждены были на какое-то время перейти на нелегальное положение. Такова сила и серьезность связей задержанных бандитов.

Остальные члены банды получили от 4 до 22 лет заключения.

Дело ореховских стало очередной страницей криминальной летописи России. Однако некоторые моменты истории остаются неясными.

Каким образом преступная машина, которая поставила на поток убийства, похищения людей и крупномасштабный рэкет, столько лет оставалась на ходу? Кто стоял за отморожками? Говорят, что

Максимальный срок получил один из лидеров ОПГ Олег Пылев. Интересно, что первоначально Пылеву грозил срок 63 года. Но путем сложения пребывания в колонии строгого режима для крестного отца ореховских снизили до 24 лет. Самому знаменитому киллеру группировки Саше Солдату (Александру Пустовалову), расправившемуся со своим «коллегой» по кровавому ремеслу – известным ликвидатором Солониюком, суд назначил для исправления 23 года колонии. Учитывая, что, по некоторым данным, Солдат причастен к 30 убийствам, приговор не кажется слишком суровым.

Сильвестру в самом начале его карьеры помогли спецслужбы. Они пытались таким образом уравновесить славянскими силами чрезмерное усиление чеченской преступной группировки. Тот, кто знаком с работой спецслужб, понимает, что эта версия более чем убедительна. А если так, то многое становится ясным – и двойные паспорта членов группировки, и их осведомленность в методах оперативной работы, их информированность и неуязвимость. К счастью, даже у блатных и непотопляемых ОПГ есть предел выживаемости. И приговор суда это подтвердил.